



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π. & Δ. ΕΚΠ/ΣΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
ΑΝΑΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Πολιτιστικά Θέματα

Ταχ. Δ/ση: Ηρώων Πολυτεχνείου 9-11, 15344,
Γέρακας Αττικής

Πληροφορίες: Κατερίνα Αλεξιάδη

Τηλέφωνο: 2103576046

e-mail: didanrep@sch.gr

Γέρακας, 26-4-2018
Αριθμ. Πρωτ. Φ41/7612

ΠΡΟΣ: Όλες τις σχολικές μονάδες Δευτεροβάθμιας Ανατ. Αττικής
Κοιν.: Γραφείο Συμβούλων

ΘΕΜΑ: «Ένας αντιφασιστικός και λογοτεχνικός περίπατος στα Εξάρχεια»

Η Παιδαγωγική ομάδα «Το Σκασιαρχείο. Πειραματικοί ψηλαφισμοί για ένα σχολείο της κοινότητας» σε συνεργασία με τα Πολιτιστικά Θέματα της Δ/νσης ΔΔΕ Ανατολικής Αττικής διοργανώνουν ένα βιωματικό εργαστήριο με θέμα «Μνήμη και τοπική ιστορία». Το εργαστήριο θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη **10 Μαΐου και ώρα 17.00 – 20.00**. Τίτλος εργαστηρίου: «Ένας αντιφασιστικός και λογοτεχνικός περίπατος στα Εξάρχεια» με εμπυχωτή τον Χαράλαμπο Μπαλτά, δάσκαλο στο 35^ο Δημοτικό σχολείο Αθήνας, μέλος της Παιδαγωγικής ομάδας «Το Σκασιαρχείο».

Τόπος εκκίνησης : 35^ο Δημοτικό σχολείο Αθήνας, Κωλέττη 34, Εξάρχεια. Ώρα: 17.00

Παρακαλούμε δηλώστε τη συμμετοχή σας εγκαίρως στη φόρμα <https://goo.gl/forms/gDCRUdnFRslu43Pm2>

Οι θέσεις είναι περιορισμένες (30 εκπαιδευτικοί). Θα δοθεί προτεραιότητα στους εκπαιδευτικούς της ΔΔΕ Ανατολικής Αττικής και στα μέλη της Παιδαγωγικής ομάδας «Το Σκασιαρχείο» <http://skasiarxeio.wordpress.com>

Συντονισμός-Πληροφορίες: Κατερίνα Αλεξιάδη

Ακριβές Αντίγραφο
Ο Προϊστάμενος Τμ. Εκπ/κών Θεμάτων
της ΔΔΕ Ανατ. Αττικής

Τηλέμαχος Β. Ράπτης
ΠΕ19 Πληροφορικής

**Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
Δ/ΝΣΗΣ Δ. Ε. ΑΝΑΤ. ΑΤΤΙΚΗΣ**

Στέφανος Καπέλλας

Περιγραφή του βιωματικού εργαστηρίου

«Ένας αντιφασιστικός και λογοτεχνικός περίπατος στα Εξάρχεια»

Το εργαστήριο για τους εκπαιδευτικούς αφορά τη σχέση μας με την ιστορική εμπειρία και τη συνομιλία με το παρελθόν. Ο περίπατος στη γειτονιά των Εξαρχείων είναι μια ανάδυση της ιστορικής διαιρετικής μνήμης την περίοδο της κατοχής (αντίσταση, συνεργασία, προσφυγιά και παιδική ηλικία). Τα Εξάρχεια και η Νεάπολη είναι ένας χώρος συνδεδεμένος με την φοιτητική ζωή, την εσωτερική μετανάστευση, την αρχιτεκτονική, την λογοτεχνία, τον φεμινισμό, τα φιλολογικά καφενεία, την πολιτική και τον αντιφασιστικό αγώνα. Ο αντιφασιστικός, αντιδικτατορικός και λογοτεχνικός περίπατος στα Εξάρχεια αφορά την επιτέλεση της χωρικής με τη χρονική εμπειρία. Η γειτονιά είναι ένας χώρος συνδεδεμένος με τόπους και βιβλία, όπως για παράδειγμα το Πολυτεχνείο με το βιβλίο της Ζωρζ Σαρή «Τα γενέθλια» (Κέδρος 1977), η Ασφάλεια Αθηνών με το βιβλίο του Κωστή Γιούργου, «Η ταράτσα της Μπουμπουλίνας, Καταστολή και βασανιστήρια στην Ελλάδα» (2001) και η «Ροζαλία» και το σπίτι της Σοφίας Βέμπο με το βιβλίο της Λότης Πέτροβιτς – Ανδρουτσοπούλου «Ο καιρός της σοκολάτας» (Πατάκης 2007). Επίσης η πλατεία Κάνιγγος και το κτίριο της ΕΣΠΟ με τη σχέση της με τον «Μεγάλο Περίπατο του Πέτρου» (Μεταίχμιο 2010) της Άλκης Ζέη, η Μπλε Πολυκατοικία με το βιβλίο της Μάρως Καρδαμίτση – Αδάμη «Η Μπλε Πολυκατοικία» (Μουσείο Μπενάκη 2005) και ο Λόφος του Στρέφη με το βιβλίο της Λότης Πέτροβιτς – Ανδρουτσοπούλου «Ο λόφος με τα τέρατα» (Πατάκης 2002). Χώροι και διαδρομές από το καράβι το «Ματαρόα», τις Γυναικείες Φυλακές στη Θεμιστοκλέους, τα λουστράκια του «Παρνασσού», τ' αετόπουλα στη Γαμβέτα, τη στοά Φέξη και τη Λέλα Καραγιάννη, μέχρι τη στοά Χόλυγουντ και τους μπητόνικς των χρόνων μετά τον εμφύλιο, το 35^ο Δημοτικό Σχολείο, το 5^ο Γυμνάσιο, το «Άμα Λάχει» και το σπίτι του Ναπολέοντα Λαπαθιώτη. Όλη αυτή η ανάδυση της τραυματικής μνήμης, μ' έναν περίπατο που συνομιλεί με τα χρόνια του μεσοπολέμου, της κατοχής και της αντίστασης, αλλά και τα χρόνια του εμφυλίου που ακολουθούν, γίνεται ένας σύγχρονος διάλογος για τη μνήμη, τη λήθη, το τραύμα, την συμμετοχή και τη διδακτική της ιστορίας.

Εμπυχωτής: Χαράλαμπος Μπαλτάς, δάσκαλος, 35ο Δημοτικό σχολείο Αθήνας,
μέλος της Παιδαγωγικής Ομάδας «Το Σκασιαρχείο»